

Kære venner af SMS!

Traditionen tro sender vi jer en julehilsen. Det er naturligvis for at I kan glæde jer over de gode nyheder fra Bangladesh. Men i modsætning til de foregående år sender vi ikke nogen julegave. I stedet sender vi vores ønskeseddel for i år! Vi håber I tager pænt imod den.

### 5 års fødselsdag den 18. februar 2010

Om to måneder er det 5 år siden, at vi officielt åbnede den første skole i Birganj. Dengang var der bare omkring 35 elever, og siden er antallet af skoler vokset til 3 og elevtallet er vokset til omkring 350 – den 18. februar 2010 runder vi nok 450 elever. Det ser godt ud, og med de forskellige tiltag, som vi skriver om herunder, er der grund til at være optimistisk med hensyn til elevtilgangen i fødselsdagsåret og udviklingen i programmet som sådan.



### Ny skolelov i Bangladesh

Den nye regering i Bangladesh har som et af sine første større politiske tiltag annonceret en spændende skolereform. Når den bliver vedtaget i parlamentet, vil skolepligten blive udvidet fra 5 til 8 år. Det er et vigtigt signal til befolkningen om, at myndighederne bakker op om alle dem, der ønsker mere skolegang for deres børn. Det kan vi kun støtte!



For det andet vil den betyde, at alle børn i 5. klasse nu skal op til samme prøve. Det betyder at eleverne i St. Mathews Schools fremover kommer til at konkurrere direkte med elever fra alle andre skoler. Det vil betyde en god reklame for SMS, for vores undervisning er betydelig bedre og eleverne vil klare sig godt. Vores lærere underviser bedre og vores klasser har jo højst 30 elever, imod andre skolers klassekvotient på op imod 100! Så vi byder denne konkurrence meget velkommen.

For det tredje har regeringen åbnet mulighed for, at alle private skoler nu kan blive "registreret". Det betyder ikke at det offentlige overtager skolen. Det er et forsøg på at sikre ensartethed og kvalitet i undervisningen på de private skoler. Konsekvenserne af en registrering er, at private skoler vil kunne få skolebøger fra undervisningsministeriet i stedet for at skulle købe dem hos boghandleren. Lærere på registrerede skoler vil også få adgang til at tage læreruddannelse, hvad de ikke kan i dag. Registrerede skoler vil også blive inspiceret af de offentlige skolemyndigheder, hvilket kun sker sjældent i dag. Og en registrering af en privat skole vil også betyde en markant stabilisering af skolen, og forældregruppen vil givetvis få større tillid til, at den private skole er permanent og ikke bare idealistisk døgnflue. For SMS vil det på sigt styrke elevtilgangen og stabilisere skolernes økonomi – to ting som vi også er yderst tilfredse med!

Men intet i denne verden er gratis. Myndighederne stiller to krav til hver skole: Den skal kunne dokumentere, at den enten har købt, lånt eller lejet 1.500 kvm jord – og så skal der deponeres en garantisum på 100.000 taka sv.t. til knap 10.000 kr. Kravet om jord opfylder vi allerede, men det med pengene er som altid en udfordring. Og da vi ikke ved, hvor længe muligheden for registrering holdes åben, skal vi have samlet de 30.000 kr så hurtigt som overhovedet muligt, så skolerne kan blive registreret og fremtidssikret. Derfor må vi i 2010 lave en særlig indsamling, men det vil I naturligvis høre nærmere om. ☺



## Bangladesh og klimaforandringerne.

Der er ingen tvivl om, at Bangladesh bliver et af de første og hårdest medtagne ofre for klimaforandringerne: Store arealer i det sydlige Bangladesh oversvømmes nu hyppigere og hyppigere og vil med stigende vandstand i verdenshavene presse millioner af mennesker nordpå på jagt efter steder at bo og jord at dyrke. Nedsmeltning af gletsjerne i Himalaya vil sænke grundvandstanden og gøre det vanskeligere at overrisle og dermed leve af selv små jordlodder. Og klimaforandringer fører formodentlig til nye naturkatastrofer og truer befolkningens sundhed og eksistensgrundlag...



Der er ingen grund til at fortsætte dommedagsprofetierne her. Men disse kendsgerninger er med til at kridte den bane op, som SMS spiller på, og understreger, hvor vigtigt det er at sikre skoleprogrammets fremtid. Uden god og visionær skolegang kan den brede befolkning i Bangladesh ikke tage disse udfordringer op på en ansvarlig og kompetent måde, og det er vores ambition at hjælpe NOGEN til gøre netop det!

## Jord og huse

Derfor skal vi hurtigst muligt have købt jord, hvorpå vi kan bygge vores egne permanente skolebygninger. Jordpriserne stiger med raket fart, og jord i Bangladesh koster for øjeblikket det samme som i Danmark. Så det er tvingende nødvendigt at komme i gang med at købe jord og bygge murstenshuse til de tre skoler. Støtteforeningen i Danmark har allerede sendt ambitiøse ansøgninger af sted til store fonde og organisationer, men har ikke fået nogen penge endnu, så der bliver brug for at sende endnu flere ansøgninger. Vores ambitionsniveau for jord såvel som bygninger ligger i million-klassen. Derfor hvis nogle af vores venner har gode forbindelser til større fonde og foreninger, hører vi meget gerne fra jer!

## Klinikdag i Birganj

For 1½ år siden startede vi et handicapprogram i tilknytning til SMS skolen i Birganj. Det er en frygtelig skæbne i Bangladesh at være handicappet. Nogle handicaps er til at leve med, selv om der bliver set skævt til handicappede. Men atter andre handicaps er totalt ødelæggende for et barns chancer for en nogenlunde tålelig tilværelse. Det er især tilfældet for de mange børn med spastiske lammelser. Lammelserne opstår ofte når en fødsel trækker ud pga. for dårlig fødselshjælp, og så får børnene hjerneskader med spastiske lammelse til følge. Det sker i mere end 5 af hver 1000 fødsler. Andre handicap er øjenskader, hareskår/ ganespalte, nedsat hørelse, klumpfod og diverse psykiske lidelser, samt de dramatiske følger af forkert behandling af store brandsår på hals, hænder og arme.





Så derfor startede vi for 1½ år siden sammen med en anden lille lokal organisation en månedlig handicapdag. Så den sidste fredag i hver måned kommer der nu fra 20 til 30 handicappede børn med forældre – hver gang 4-5 nye. De bliver registreret og diagnosticeret, og forældrene får rådgivning i hvordan de kan forbedre børnenes hverdag. De bliver om nødvendigt henvist til lægelig behandling, og forældre til spastisk lammede bliver instrueret i, hvordan de selv kan massere børnene og forbedre deres muligheder for at bruge deres hænder og ben. Mange børn er allerede blevet hjulpet afgørende, så det arbejde fortsætter vi gerne.

En interessant allersidste udvikling er, at en svejtsisk læge på spedalskhedshospitalet netop har tilbudt SMS at komme hver gang vi har handicapdag. Han vil fokusere på børn med klumpfod, hareskår og forkert behandlede brandsår med henblik på at tilbyde dem operation på spedalskhedshospitalet. De har netop en betydelig ekspertise i rekonstruktive operationer og vil gerne bruge den til gavn for børn. Det kommer til at betyde en interessant udvidelse af tilbuddet til de handicappede i Birganj området, men utvivlsomt også en god PR for St. Mathews skole.

### **Volontørnyt fra skolerne**

Igen i år har vi fået 4 prægtige volontører fra Impact. Det er Helle og Steffen, der er placeret i Birganj, og Birgitte og Maria, der er placeret i Patnitola. De ser ud til at have det rigtig fint, og arbejder godt med lærerne, deres undervisning og deres engelsk. Vi får kun fine og positive tilbagemeldinger fra projektet om dem, så alt er vist som det skal være. Birgitte rejser desværre hjem allerede om en god måneds tid. Til gengæld betyder det, at hvis I vil høre dugfriske nyheder fra Bangladesh, så send bud efter hende!



### **Økonomien**

Vi skrev i sommer om lavvande i kassen. Heldigvis har vi også gode venner i England, der kom os til undsætning med en meget smuk gave, så vi ikke gik totalt i knæ. Men alligevel mangler der endnu noget i at alle medarbejderne har fået deres tilgodehavende for 2009. Så vi har stadig brug for jeres hjælp til at få det til at hænge sammen derude. Og derfor indeholder vores ønskeseddel for julen 2009 simpelthen kun ét eneste ønske:

### **Penge til driften af SMS**

Så send gerne jeres julegave med det samme til **reg. nr. 0994, konto nr. 0009 279 423** tydeligt **mærket "SMS Bangladesh"**. Så modtager I en kvittering, så I kan trække beløbet fra på selvangivelsen. Og husk, at op til 15.000 kr. hvert år kan trækkes fra! ☺



Med ønsket om en rigtig god jul sender vi en stor tak til alle jer, der hjælper med i form af gaver, frivilligt arbejde og PR for St. Mathews Schools i Bangladesh.

Filip Engsig-Karup  
Støtteforeningen for SMS  
[www.smsbangladesh.dk](http://www.smsbangladesh.dk)